

SUSCRIPCIÓN: Un mes, 1'25 ptas. en toda España.
Extranjero, 2'25 ptas.

PALMA DE MALLORCA, MARTES 7 DE SEPTIEMBRE DE 1915.

REDACCION Y ADMINISTRACION
San Bartolomé, 32. Teléfono n.º 6

COLABORACION

Teatro Municipal?

Lo del Real, de Madrid, recogido y amparado, en la hora de su agonía, por el Gobierno, me pone en camino de hablar un instante del Teatro en Palma. De la suerte que les va a caer a los teatros de Palma. Porque, en mi pobre sentir, nuestros teatros están amenazados seriamente. Y tanto como la vida material de ellos corre peligro lo que llamariamos su vida espiritual, su alma. En nuestro caso, los peligros no vienen, cosa rara, de parte del público, ni de parte de las empresas. Viene de parte del propio Municipio.

El Gobierno, al amparar al Teatro Real, parece que ha hecho de ello una cuestión nacional, de honra nacional; se ha dicho que el cierre del gran coliseo podía echar una sombra sobre uno de los aspectos de la cultura patria. Nuestro Ayuntamiento, al contrario. El Ayuntamiento de Palma, cargando el capítulo de los teatros excesivamente, ha mirado la interesante cuestión de un modo simplísimo, y la ha resuelto de plano. Las cuestiones, cuando se las mira así, tienen un grave defecto: se resuelven de una pluma o por medio de una mera difamación de votos.

El Ayuntamiento no ha querido ver en ello más que un medio de grangear un ingreso de cinco mil pesetas, del propio modo que se grangean otros ingresos por puestos ambulantes, por arrendamiento de perros, por...

Pero este simplismo, esta elemental manera de ver y considerar las cosas de la vida y de resolverlas tan llanamente, no puede, no debe ser aceptado. Cuando menos, hay aquí una considerable masa de ciudadanos, entre los cuales se cuentan los propios concejales, para quienes la solución no puede ser aceptable.

Hay cosas y aspectos de la vida que son, como la vida misma, muy complejos. Y una de aquellas cosas es el Teatro. ¿Desde qué punto de vista la hemos de tratar y considerar? No sería justo mirarla exclusivamente desde el punto de vista de negocio de empresa, sencillamente, porque el Teatro es una realidad que vive dentro de la manifestación del Arte. Y el Arte, aquí como en el propio centro de Africa, no es una cuestión de pan y carne, sino una flor que penetra, con su aroma, las fibras entrañas del hombre. Por algo se afirma que el arte modifica los sentimientos y hasta la inteligencia y hasta la voluntad y hasta las costumbres. Aquel *bestia cantu* *recitaru* no lo hemos inventado hoy, sino que es verdad desde hace muchos siglos.

El Teatro y las costumbres. No ha podido decidirse aún si el Teatro es escuela de costumbres o si las costumbres determinan el carácter del Teatro. Lo propio sucede con ese otro aspecto de la vida: la Prensa. A la Prensa se le atribuye la función de forjar la opinión pública, o el más grave empeño de encauzar la opinión allí donde la opinión no existe. Y no se sabe aún si es la Prensa quien ha de opinar o ha de recoger la opinión.

Pero si el Teatro no es escuela de costumbres, es indiscutible que tiene relaciones estrechísimas con esa efloración del espíritu que se llama sentimiento. Y como los sentimientos tienen una participación cuantiosa en la moralidad, de ahí que el Teatro esté en relaciones estrechas con la moralidad, o con un aspecto de la moralidad, o con los intereses morales de la colectividad. Por consiguiente, no puede ser mirada la cuestión del Teatro de una manera simple, ni puede hacerse servir exclusivamente para reforzar el capítulo de ingresos a la manera como lo refuerzan los impuestos sobre las tabernas, o sobre los carros de transporte.

Por otra parte, y siendo cosa compleja el Teatro, no puede separarse de esta cuestión la cuestión del negocio de empresa. La relación es tan grande que del empresario dependen, en la mayoría de casos, la calidad del espectáculo, la calidad de los actores y hasta la calidad de las obras. Porque es él, el empresario, quien paga.

El empresario es, esencialmente, hombre de negocio, hombre que se propone conseguir, sirviendo al público manifestaciones de Arte, una ganancia. Pero hay unos empresarios que, teniendo exclusivamente fija la mirada en la liquidación de taquilla, se constituyen en meros servidores de los gustos del público, ofreciéndole manjares que mejor se adaptan al paladar o al estómago de los comensales. Y sabido es que hay paladares que no le pueden encontrar el gusto al plato si no es a fuerza de pimienta y mostaza. Para estos empresarios el fin es exclusivamente explotación de un negocio, como un fondista trabaja su hotel o un Tío Vivo susaca las perillas de los chiclelos. Por tanto no parecería injusticia ni contrasentido, si se aplicase a tales empresarios el rasero del impuesto al propio tenor de la ganancia lucrada.

Pero en frente de estos hay otros que, sin desdén el aspecto mercantil, trabajan por conciliar el resultado del balance con la calidad del espectáculo. Tienen otro concepto más elevado o más justo; cuando menos guardan respeto al público y respeto

al Arte. Naturalmente que de ahí salen algunas quebras. El negocio no resulta tan redondo como en el primer caso. Y si mal no recuerdo, pareceme que esto del *saldó desfavorable* es la nota característica de las empresas teatrales de Palma. Y si tal es la situación, cabe preguntar: ¿Qué suerte aguarda al Teatro y al Arte, gravado el impuesto municipal en cinco mil pesetas?

Paréceme que la respuesta está flotando en el ambiente: O cerrar los teatros, o tomar el camino de aquellos empresarios que le hacen al Arte un perfectísimo corte de mangal, con tal que se *salve la taquilla*. Que, aquí, en Palma, tampoco se salvaría la taquilla con tales medios. *Testes apollo*. Que hablen los testigos.

Opino, pues, que la cuestión de los Teatros no es una cuestión tan simple y llana como parece haber querido considerarla el Ayuntamiento. La función de un Ayuntamiento es recaudar fondos y darlos una aplicación justa y razonable; pero la cuestión cultural en cualquiera de sus formas parece que no debe subordinarse a la cuestión de los empedrados, por ejemplo. De ahí la conveniencia de que el Ayuntamiento emprenda una revisión de sus acuerdos. Que no debe ser tan sagrados éstos, que sean inmutables.

Teatro Municipal, Teatro subvencionado por el Ayuntamiento! Casi me está saliendo de las puntas de la pluma. Pero, no. No hablemos de ello. No anticpeamos cincuenta años de vida municipal. No pidamos que el Ayuntamiento organice, gratuitamente, espectáculos de la más alta espiritualidad para educación de ciudadanos y consuelo de virtuosos. Pidamos sencillamente que proteja al Arte en esta manifestación escénica que es la más popular, como la más al alcance del pueblo. Y la protección consistiría en deshacer esa verdadera carrera de obstáculos de la taquilla, en la cual va a descalabrarse, seguramente, el empresario de mayor empeño. Si la carrera de obstáculos subsiste, yo estoy viendo el nuevo rumbo que habrá de tomarse: o cerrar las puertas, o seguir el camino que, para sostenerse, ha tiempo llevan emprendido los innumerables tablados del Paralelo de Barcelona. Pero a esto se opondrán, abiertamente, resueltamente, la decencia de los empresarios y el buen sentido del público.

Sería pedir los cuernos de la Luna incitar a nuestro Ayuntamiento a que se parezca, en este respecto, a sus congéneres de Madrid y Barcelona. ¡Buenos, pero buenos estamos! Bastante habría con que se quitara la segur puesta al tronco del árbol. Bastante habría con que el Ayuntamiento dejara las cosas en su primer estado.

No sé la cara que pondremos, la cara que pondrán los que aún conservan cierta delicadeza espiritual, cuando veamos que la ópera deja el paso definitivamente al drama, y el drama a la comedia, y la comedia al sainete, y el sainete al pasillo, y el pasillo al cine y el cine a la variedad. Y así sucederá, cuando los empresarios, que son hombres de negocio, hayan de aumentar los precios de entrada; cuando al público le parezcan excesivos; cuando tras de la ópera, y del drama, y de la comedia, y del sainete, y del pasillo, quede como único pasto espiritual el cine con variedades, o la variedad con cine a lo Fantomas, como suprema manifestación del Arte. ¡Ah, y las nocturnas corridas de toros!

¿Parécete al Ayuntamiento que es cosa que pueda mirarse simplemente y resolverse de plano, la cuestión del Teatro? ¿Que deba verse en el Teatro un sencillo medio de recaudar ingresos? ¿No hay un aspecto del Teatro que a todo Municipio corresponde atender, con atención de preferencia?

Joaquín Domenech.

Variedades :-:

LA SEPULTURA DE LOS BORBONES EN GÖRZ

Görz, la Niza austriaca, pintorescamente situada entre bosques de laureles, mimosas y plátanos, la ciudad-jardín, donde la abundancia de flores halaga la vista y perfuma el ambiente, encierra la sepultura de los últimos Borbones, Carlos X, de Francia, hermano de Luis XVI, que ocupó el trono de este país desde el año 1824 hasta que la revolución de 1830 le obligó a abdicar, se retiró a Görz donde falleció en el año 1836, recibiendo sus restos sepultura en el convento de franciscanos de Castagnavizza, en las cercanías de la mencionada capital, famoso por su hermosa posición sobre una florida colina. Junto a él descansan el duque y la duquesa de Angulema, hija del desventurado Luis XVI y la duquesa de Parma.

Al morir, en el año 1833, el conde de Chambord, nieto de Carlos X, en Eobendorf, cerca de Viena, sus restos fueron trasladados al panteón de Görz, donde descansaban ya los de la esposa del conde. Dispusieron entonces dos departamentos de la antigua cripta debajo del altar mayor para trasladar allí a todos los miembros de la real familia. En la primera estancia, cuyas paredes adornan gran número de coronas se eleva sobre un alto pedestal la figura de Jesucristo esculpida en mármol de Carrara; a los pies de la santa imagen se ven esculpidas las flores de lis de Francia, las insignias de la orden del Santo Espíritu y los demás atributos de la antigua familia real de Francia. A derecha e izquierda de la estatua están agrupados tres sarcófagos a cada lado, algo más elevados sobre los otros de Carlos X y de Enrique V como llamaban al conde los partidarios de los Borbones. También es más valioso el mármol y más rica

la decoración artística de los sarcófagos de los dos reyes. Sobre el de Enrique V ondea además la bandera blanca con flores de lis que, un día cubrió su cuna y que después cubriese también su tumba.

Un individuo refractario al matrimonio asiste a la representación de una obra cómica, que hace destornillar de risa al público.

Al final de la comedia se casan los dos principales personajes de la obra, y entonces el sujeto exclama:

¡Ya están casados! ¡Pues se acabó la risa!

Centellas

CONVERSACIONES MILITARES

LA SITUACIÓN ACTUAL DE RUSIA

Seguendo los consejos del general von Bernhardi para darnos cuenta de la situación militar de Rusia, dirigiremos una ojeada a la política que en el imperio moscovita se ha desarrollado en estos últimos años y de este modo podremos darnos cuenta de lo que sucede en los campos de batalla de Oriente.

Queriendo Alemania dominar en la política europea, empujó a Rusia hacia el Oriente de Asia, y de este modo consiguió el kaiser Guillermo II verse libre de la atención y de la amenaza de las fuerzas del zar de todas las Rusias. Pero Rusia tomó tanta afición a la fácil conquista de territorios en el inmenso continente asiático, que Inglaterra vivió en esta política una seria amenaza a sus intereses, pues Rusia no se limitaba a asomarse a las costas del Pacífico, sino que extendía sus dominios por Persia, el Turkestan y llegó a las cumbres del Tíbet, desde donde ya divisaba a lo lejos la soberbia flora de los feraces campos de la India inglesa.

Inglaterra consiguió fácilmente alejar el peligro, haciendo jugar su temible diplomacia; la Gran Bretaña concertó un tratado de alianza con el Japón, y lo demás es muy conocido; Rusia fué vencida en los campos de Manchuria y sus ensueños de dominación asiática quedaron desvanecidos.

Logrado este propósito, trabajó Inglaterra para substituir la política ruso-asiática por la política ruso-europea; éste era un difícil problema diplomático, pero la diplomacia inglesa triunfó completamente sobre la diplomacia alemana. Inglaterra y Rusia llegaron pronto a un perfecto acuerdo.

La raza eslava es la dueña del imperio moscovita, pero no ha conseguido asimilarse las demás razas que lo pueblan; el pueblo ruso es inquieto, necesita buscar en expediciones guerreras la fuerza que la falta de cohesión le niega; por esto ahora, como en pasados siglos, necesita luchar y vencer para, dominando, asegurarse la fuerza necesaria para vivir.

Al decidirse Rusia por la política europea, dirigió sus ojos a su enemigo secular: Turquía. Haremos notar que varían en pocos años los intereses de las naciones; en 1854, Inglaterra, Francia y Turquía eran aliadas y emprendieron la campaña de Crimea para oponerse a la aspiración rusa, que consistía en apoderarse de Turquía para poseer los Dardanelos y tener libre salida al mar. Fracasado este intento, siguió Rusia con la misma política y declaró de nuevo la guerra a Turquía en 1877, vendiendo a los turcos y cuando en 1878 estaba a las puertas de Constantinopla, el veto de la Gran Bretaña impidió a los rusos alcanzar el fruto que deseaban.

Hoy en cambio Rusia lucha al lado de Inglaterra y Francia que también están en contra de Turquía; la política europea que Inglaterra ha impuesto a Rusia así lo exige; no quiere esto decir que los intereses de Rusia e Inglaterra en Asia no estén encontrados; pero el más elemental principio de defensa exige que se acuda primero al ataque del enemigo mayor, y ahora el más poderoso y demás cuidado es Alemania.

Rusia es nación de grandes ideales; si fracasara en una empresa no desmayaría y pronto se revuelve en otro sentido; pero al estallar el actual conflicto es lo cierto que el pueblo ruso no deseaba la guerra, le ha sido impuesta y la ha aceptado en seguida porque el pueblo ruso posee como ninguno las virtudes de la resignación y la obediencia; además, dada la incultura, el pueblo no quiere más que aquello que sus directores le imponen.

Dadas estas condiciones se comprende la gran influencia que el partido militar tiene en Rusia; el desastre sufrido en los campos manchurianos sirvió para agudizar el deseo de poseer un ejército que estuviera a la altura necesaria, dotándolo de todos los elementos modernos; mucho se había hecho en este sentido, pero al empezar la guerra actual el ejército ruso no estaba preparado para edir sus armas con el formidable ejército teutón.

La oficialidad rusa sentía gran admiración y respeto por la organización alemana y las doctrinas guerreras tudesacas; se consideraba al ejército alemán como el modelo que hay que imitar aunque no se pueda igualar; dados estos antecedentes pudiera creerse que el partido militar ruso se encontraba hoy abatido por causa de los éxitos que alcanzan los alemanes

sobre los ejércitos rusos, pero no es así, sino que por el contrario, ahora se ha perdido por completo el miedo que inspiraba el ejército alemán y se consideraba como una gloria innegable el no tener que lamentar una derrota completa.

El partido militar ruso adquiere cada día mayor fuerza, pues se ha adquirido el convencimiento de que el ejército ruso no puede ser derrotado por el alemán; por grandes que hayan sido los golpes recibidos se esperaban golpes mucho mayores y al ver que el adversario tiene puntos débiles y que no ha podido vencer, se ha perdido todo el respeto y el miedo que el ejército alemán inspiraba en Rusia.

Las declaraciones hechas por el Gobierno ruso ante la Duma muestran claramente la firme intención de continuar la guerra hasta obtener la victoria; el presidente del Consejo, Góromykin, ha dicho que esta guerra terrible requiere enormes y numerosos sacrificios; el pueblo ruso no estaba preparado, pero Rusia cuenta con todos los medios necesarios para oponer una gran resistencia mientras completa su preparación y Rusia está firmemente convencida de que tarde o temprano la victoria será suya; hoy, todos los rusos están unidos en un sólo programa; el de la victoria. Análogas declaraciones hizo Saxonoff, ministro de negocios extranjeros, declaraciones que ha repetido después de la caída de Brest-Litovk, agregando que apesar de todos los rumores, Rusia no firmará la paz hasta que hagan sus aliados, que será una vez obtenida la victoria más completa.

El ministro de la Guerra, Polivanov, ha dado cuenta de la excelente organización de los servicios del ejército; gracias al concurso combinado de la Intendencia con el Ministerio de Agricultura, el ejército ruso está siempre bien alimentado y atendido; la movilización de la industria produce sus frutos, pero es todavía necesario forzar más el desarrollo de la producción de cañones y municiones.

Entre los varios proyectos que el ministro de la Guerra ha presentado, figura como principal el llamamiento del reemplazo de 1916 y de varias categorías de la reserva, proyecto que ha sido convertido en seguida en ley y que proporcionará un contingente de unos dos millones de hombres; otro proyecto muy importante es el referente a la oficialidad; Rusia sufre una gran escasez de oficiales y el ministro quiere remediar tan grave inconveniente con las disposiciones más acertadas dentro de las grandes dificultades del problema.

Las victorias alemanas han dado por resultado una Rusia más militar que la del principio de la guerra. Rusia cuenta con grandes recursos de todas clases y por consiguiente, la deseada paz está todavía muy lejos...

Warrior

PROTECCION A LA INFANCIA

Concurso de premios

El Consejo Superior de Protección a la Infancia y Represión de la mendicidad advierte a los que desean tomar parte en el quinto Concurso de premios, convocado por Real orden de 5 de julio último, que las respectivas solicitudes y propuestas habrán de dirigirse al ministerio de la Gobernación antes del 30 del actual mes de septiembre.

Las bases de este Concurso oficial son las siguientes:

Primera. Cinco premios de 200 pesetas cada uno y diploma de mérito a los médicos rurales que se hubiesen distinguido por sus trabajos en favor de las madres, de los niños y de la higiene infantil. A las solicitudes acompañarán Memorias breves. Un premio de 125 pesetas al médico que más haya realizado trabajos en pro de la Inspección médico-escolar de España. Otro, de 125 pesetas al médico de la Beneficencia municipal o al titular que haya efectuado estudios para conocer la cifra media de la talla, peso, perímetro torácico, capacidad respiratoria del niño y poder apreciar su índice vital. Unirán a su instancia una Memoria, con gráficos y fotografías.

Segunda. Cinco premios de 200 pesetas y diploma de mérito a los maestros y maestras de pueblos rurales o fabriles que hayan organizado con éxito excursiones, fiestas infantiles y dado conferencias públicas para la difusión de la higiene y de la moral. Envisarán también una Memoria descriptiva.

Tercera.—Diez premios de 100 pesetas cada uno a otros tantos matrimonios de obreros y empleados activos o cesantes, necesitados, residentes en Madrid y capitales de provincia, que tengan más de seis hijos menores de catorce años de edad y demuestren conservar con mayor celo y moralidad la vida de éstos.

Dos premios de 100 pesetas cada uno a los matrimonios de obreros o empleados humildes que hayan prohibido desheredadamente más de tres niños huérfanos pobres.

Dos premios de 100 pesetas cada uno a los labradores pobres que hubieren recogido niños huérfanos abandonados en los campos y los hayan facilitado educación agrícola, alimentándolos y sosteniéndolos con verdadera abnegación y generosidad.

Cuarto. Un premio de 100 pesetas a la persona que haya visitado frecuentemente a los niños recluidos en las cárceles, con objeto de protegerles y asistirlos, proporcionándoles elementos adecuados para su regeneración y perfeccionamiento moral.

Quinto. Veinte premios de 50 pesetas cada uno en libretas de ahorro del Instituto Nacional de Previsión, a nombre del niño o niña que ocupe el octavo lugar entre sus hermanos vivos, hijos legítimos de matrimonios obreros pobres y que nazcan durante el mes de agosto del año actual.

Sexta. Cinco premios de 200 pesetas y diploma de mérito a las personas que hayan salvado la vida de algún niño, con riesgo de la propia.

Séptima. Un premio de 200 pesetas y diploma de mérito, al autor de la *Cartilla de cultura moral* para niños y niñas que se hallen en la mitad de la edad escolar. Sus preceptos estarán apoyados en ejemplos de actualidad y en la higiene y la cultura artística.

Oitava. Un premio de 500 pesetas y diploma de mérito al autor de un cuadro mural, destinado a Centros de educación y enseñanza, que contenga dentro de una orla artística y simbólica, ejecutada en pintura por cualquiera de sus diferentes procedimientos, las disposiciones más importantes de las leyes de Protección a la Infancia y Represión de la Mendicidad, cuyo texto se facilitará por la secretaría general. El cuadro tendrá 1'25 metros de alto, por 0'75 de ancho.

Novena. El Consejo Superior, a propuesta de las Juntas, o por iniciativa propia, otorgará diplomas de honor a fundadores de instituciones benéficas que funcionen con éxito en España.

ACTUALIDAD

El conflicto Europeo

Habla un pasajero del "Arabich".

París, 5.—La Gaceta de Lousana publica el siguiente despacho de Belinzona:

«El joven tesinés, de 22 años, Domenico Morisi de Tella, partió el día 18 agosto de Liverpool a bordo del trasatlántico *Arabich*, para dirigirse a Norte-América.

El jueves por la mañana el vapor fué torpedeado. El joven Morisi fué salvado y conducido a Londres. He aquí cómo relata la aventura:

«Era la una y media de la madrugada. Algunos viajeros se hallaban en cubierta y otros, entre los cuales me encontraba yo, nos hallábamos en el entrepuente. De pronto sentimos una formidable sacudida, seguida de una detonación.

Todos nos pusimos en pie; los timbres de alarma sonaban en los camarotes; y se dejó oír la sirena del buque. Todo el mundo se precipitó a cubierta; la tripulación se hallaba en su puesto y empezó a distribuir cinturones de salvamento, e hizo entrar los primeros a las mujeres y los niños en los botes, pero el tiempo era muy limitado, porque el trasatlántico se hundía rápidamente. Yo me contaba entre los que embarcaron los últimos.

Para que los pasajeros no fuesen arrastrados por el buque en su hundimiento, se cortaron las cuerdas de suspensión del bote y éste cayó en el mar, que se hallaba muy agitado.

Sólo veinte personas pudimos tomar puesto en la barca. Esta se alejó rápidamente del trasatlántico, pero era ya demasiado tarde; el buque se hundió y todos nosotros fuimos arrastrados por el torbellino. Afortunadamente el cinturón de salvamento me permitió subir a la superficie y halládomos en medio de toda clase de restos me agarré a una plancha y pude esperar auxilio durante tres horas. Cuando estaba agotando mis fuerzas llegó una barca ocupada por unos pasajeros. Nada teníamos para comer y a cuatro horas de esperar llegó un torpedero, la situación era difícilísima, cuando después de cuatro horas de esperar llegó un torpedero que nos condujo a Queenstown, donde sólo vi a unos de los que se hallaban conmigo en la canoa cuando zozobró al mismo tiempo que el buque. Dudo que se salvara nadie más.»

Se desiste de atacar a Petrogrado

Ginebra, 5.—La Tribuna de Ginebra dice que desde el día 2 del actual circula en los centros militares alemanes el rumor de que el Estado Mayor ha abandonado el proyecto de ir contra Petrogrado.

El tiempo, que de pronto se ha vuelto malo, hace difícil el transporte de la artillería gruesa, así como el de los aprovisionamientos por la comarca de Curlandia en sentido longitudinal.

Kowno se halla seriamente amenazado por una nueva acción muy intensa, que tiene por objeto obligar al ejército ruso a aceptar el reto del mariscal Hindenburg.

Hasta ahora las posiciones rusas en estas comarcas son relativamente favorables y no se cree imposible que se libere una batalla decisiva entre Duna y Suse, como también en la parte nordeste de Wilkomir, donde los rusos parece que han concentrado considerables fuerzas.

UNA INTERVU CON EL REY

Declaraciones de S. M.

AMÉRICA, LA GUERRA, EL SOCIALISMO Y EL RESURGIMIENTO ESPAÑOL

El semanario «España», en su número de ayer, ha publicado una interesante conversación mantenida con S. M. el Rey por el señor Ceviller, notable historiador argentino que desde hace años se encuentra en el Archivo de Indias, de Sevilla, estudiando cuanto se refiere a la dominación de España en América.

El Monarca se expresó del siguiente modo:

«Usted habrá conocido seguramente en Sevilla cual es mi plan. He hecho ya «déménager» a los inquilinos del piso bajo; se han introducido muchas reformas; en fin, cada día se adaptará mejor el edificio a su función de archivo, donde encontraréis los americanos toda vuestra historia pasada. Yo deseo hacer un llamamiento a las repúblicas sudamericanas para que envíen pensionados; pero con esta guerra estoy tan atareado que no he podido ocuparme en ello. Son tantos los asuntos en que interviengo para España que, francamente, cuando concluyo el día no hay tiempo para más. ¿Cómo va la crisis argentina? ¿Salís de ella?

«Los agricultores y los ganaderos y algunos industriales, S. M. Majestad; pero el Gobierno sigue sufriendo por la merma en las rentas de Aduanas, producida por la falta de exportación de los países en guerra.

«Pues yo creo que tendréis aún años peores después de la guerra. Sufriréis de una contraemigración: franceses, italianos, rusos y alemanes se marcharán para su propio país a trabajar en la reconstrucción nacional. Las bajas serán tan enormes en todas partes y se requerirán tantos brazos y cerebros para reponerlos en los oficios civiles, en el comercio y en las industrias, que, lógicamente, muchos no tendrán ya motivos para marcharse, pudiendo tener su porvenir asegurado en su propia patria. Los españoles volverán menos que los demás; pero disminuirá el número de los que allá van para las cosechas, porque como en Francia, Italia y demás países vecinos se pagarán buenos salarios, preferirán muchos dirigirse a los países más cercanos y no a América.

«Lo triste es que con esta guerra, tan llena de sorpresas, sea tan difícil pronosticar la fecha de vuelta al trabajo.

«En efecto—contesta sonriéndose Su Majestad—: toda predicción sobre el fin de la guerra es imposible.

«Sin embargo, ya dió pruebas de clarividencia vuestra Majestad en sus pronósticos cuando le anunció a García Velloso, que le saludaba en nombre de «La Nación» en 1913, que no podía realizar ese año el deseado viaje a América por considerar grave la situación internacional y muy próximo el estallido del conflicto.

«Es cierto; recuerdo esto perfectamente. Era y es mi sueño dorado el ir a América; pero no podré ser hasta dentro de muchos años. Cuando concluya la guerra, la labor que aquí tendré será enorme; labor de reconstrucción, de reforma, donde para adelantar de prisa será necesario destruir los viejos moldes; y si no me engaño sobre el papel que le tocará desempeñar a España, el resurgimiento nuestro, que hasta ahora ha ido a paso de tortuga, adelantará a pasos agigantados.

«Este mismo progreso podría prevenerse para toda la Humanidad si esta guerra diese como resultado el desarme general.

«¡Ah, no! Los pueblos después de la guerra se armarán más que nunca. Cuando se ve que un país como Bélgica, neutralizado con el consenso de todas las naciones, no encuentra finalmente otra defensa más que no sea su fuerza armada, es fácil comprender que los demás países, grandes y pequeños, advertirán que para existir es indispensable trabajar en tiempo de paz y rodearse de seguridades más positivas.

«¿Y no cree Vuestra Majestad que las capas sociales inferiores ejercen demasiada presión sobre sus Gobiernos para que éstos puedan imponerles nuevamente las enormes cargas de la paz armada? Perdone Vuestra Majestad esta pregunta; pero es tan grande el interés que existe en la Argentina por conocer su opinión...

«Yo creo, y puede usted repetir, que el socialismo se hará cada día más gubernamental y que los socialistas conseguirán sus aspiraciones más justas por las vías legales, sin necesidad de la fuerza. Pero creo también que evolucionarán. Comprenderán que han sido engañados por algunos políticos que han hecho del pacifismo internacional una bandera, de la cual han vivido. Ellos mismos, después de esta guerra, reconocerán que mientras la Humanidad no modifique sus instintos no habrá para la salvaguardia de los derechos en cuestiones internacionales mejores defensas que la previsión y la fuerza. Ahora, creo que después de la guerra no habrá vagos, y si trabajo para todos y necesidad de trabajar. El mundo seguirá siendo lo que es. Y dentro de diez o doce años todavía estaremos con estupor y nos preguntaremos: pero, ¿qué, qué, qué ha pasado?

«Podremos entonces felicitarnos de haber asistido al acontecimiento más estupendo de los siglos...»

«Sobre todo...—exclamó S. M., sonriéndose espiritualmente—, sobre todo como nosotros... desde la barrera.»

INFORMACION

Junta municipal

Por disposición del Alcalde señor Suau el próximo viernes a las once se reunirá la Junta Municipal, en primera convocatoria, para tratar de las condiciones para contratar por subasta por cinco años el arbitrio de carnes y autorizar al Ayuntamiento, también para contratar por cinco años el arbitrio sobre vinos, alcoholes y licorosos.

Si no se reúne número suficiente de señores vocales se reunirá la Junta el próximo lunes a la misma hora.

Fiesta en Son Sa'dina

En los días 11 y 12 del presente mes se celebrará en la parroquia de Son Sa'dina la acostumbrada fiesta cívico-religiosa dedicada a la Purísima Concepción.

Día 11. — Por la noche se cantarán solemnes completas y después en la plaza de la Iglesia habrá baile al estilo del país.

Día 12. — A las nueve, después de solemne Tercia, se cantará la Misa mayor, predicando el Rdo. don Bartolomé Gayá, Vicario de esta parroquia.

A las once grandes carreras de hombres y niños, con premios de pollos y conejos.

A las cuatro de la tarde carreras de bicicletas, en las que se expondrán 100 cintas de gran gusto y valor, bordadas por distinguidas señoritas de aquella localidad.

A las siete baile de boleros, con música, en la plaza de la iglesia, alternando con fuegos artificiales.

Asuntos municipales

Este mediodía se ha reunido la Comisión de Obras, resolviendo varios asuntos de trámite y concediendo varios permisos para obras particulares.

Seguindo la costumbre establecida en años anteriores, mañana estarán cerradas las oficinas del Ayuntamiento con motivo de celebrar la iglesia la festividad de la Natividad de Nuestra Señora.

Detención de un ladrón

El Delegado del Gobierno en Mahón telegraficó al señor Gobernador y al Inspector jefe de Vigilancia interesando la detención de Rafael Fet, de 19 años de edad, presunto autor de la sustracción de 60 duros a Catalina Camps.

La policía ha practicado diligencias, dando estas por resultado la detención del referido sujeto, ocupándole 119 pias, un mantón de Manila, un dije y un anillo de oro, un reloj de acero y cadena de plata cuyos objetos había comprado con el producto de la sustracción cometida.

Ha ingresado en la Cárcel a disposición del Delegado del Gobierno en Menorca.

Rifa en Sta. Catalina

En la calle de San Magín del arrabal de Santa Catalina, ayer, al anochecer, rieron varios trabajadores del muelle.

Uno de ellos llamado Juan Ferrerías, de 55 años de edad fué maltratado de obra por cuatro individuos, sufriendo una contusión en el antebrazo derecho y escoriaciones en la cara.

Fuó conducido a la Casa de Socorro donde el médico señor Pizá le practicó la primera cura.

Los agresores han sido puestos a disposición del Juzgado Municipal del Distrito de la Lonja.

Baleares en la Argentina

En Buenos Aires se han unido en el santo lazo del matrimonio D. Guillermo Cabanellas, hijo del importante industrial de este apellido, y la distinguida señorita Catalina Cifre.

En el domicilio de los tíos de la novia, bendijo la unión el capellán de marina D. Félix Weiva.

Fuieron padrinos de la ceremonia, D. Carmen Pérez de Cifre y D. Bernardo Cénaves. Actuaron como testigos D. Luis Copello y D. Mateo Llabrés.

El acto se efectuó dentro de la más severa intimidad, por el riguroso luto de la familia Cabanellas. No obstante, algunas relaciones de las familias de los desposados, dieron a estos personalmente sus felicitaciones. Entre estas figuraron D. José Martorell y otros pollinenses.

Los novios recibieron numerosos regalos.

Leemos en las Baleares: La distinguida profesora normal D.ª Antonia B. de Moragues, de quien tuvimos el gusto de ocuparnos recientemente en estas columnas, con motivo de una conferencia sobre canto modal, de que es iniciadora, ha asumido la dirección del Instituto Mandrini, uno de los más importantes y acreditados de esta capital, y que acaban de adquirir los esposos Moragues.

Cuenta el Instituto Mandrini, además de un amplio y adecuado local, con un respetable cuerpo de profesores de las diferentes ramas del saber que contiene la enseñanza para señoritas.

Bajo la inteligente dirección de la educacionista señora de Moragues, no dudamos que este establecimiento de enseñanza acrecentará notablemente el crédito que tiene conquistado.

—Los esposos Antonio Arbona Durán y Juana Aranda, celebran el nacimiento de una preciosa niñita, venida a este mundo el 25 del pasado mes y que lleva por nombre Francisca.

Fiesta a la Virgen del Perpetuo Socorro en Son Sardiná. Solemnes han resultado los cultos con que se ha honrado a Ntra. Sra. del Perpetuo Socorro.

Se hizo solemne Triduo en que se

cantaron unos Padronestros del maestro Torres.

El sábado de la fiesta se cantaron solemnes completas.

El domingo gran fiesta de la Virgen, por la mañana hubo comunión general, a las ocho y media se expuso el Santísimo Sacramento y seguidamente se cantó tercia y misa Mayor en la que ofició el Rdo. señor don Gabriel Mayrata, cura párroco de este pueblo, a quien asistieron de Diácono y Subdiácono los Rdos. don Antonio Bauzá, vicario de la parroquia de la Santísima Trinidad, y don Damián Garau pbro. Se cantó la misa de la Coronación de Ntra. Sra. de Lluich. Cantó las glorias de la Virgen del Perpetuo Socorro el elocuente orador P. Torradell, Teatino.

Por la tarde después de vísperas solemne procesión recorrió las calles de la población tomando parte la Congregación Mariana de San Luis Gonzaga y la de Hijas de María y la Archicofradía de la Madre del Perpetuo Socorro con su estandarte. Acompañaban a la efigie de la Virgen sus predilectos devotos San Alfonso M.ª de Ligorio y San Gerardo de Mayela. La presidía el Rdo. Cura párroco.

Entre las autoridades vimos al señor don Miguel Bibiloni, Teniente de Alcalde de aquel distrito a quien acompañaban los señores don Juan y don Bartolomé Sabater.

Acabada la procesión el Rvdo. señor don Antonio Bauzá pronunció elocuente discurso de la Virgen.

Después la banda de Música de la Casa de Misericordia que había acompañado la procesión tocó algunas piezas en la plaza de la iglesia.

Enviamos la enhorabuena a los Rdos. señores Cura-párroco y Vicario y a la familia Sabater que tanta luzidez procuran dar a esta fiesta.

En el Cementerio

El próximo domingo, 12 de los corrientes, empezará en el Oratorio del Cementerio de esta Ciudad la novena que todos los años se acostumbra celebrar en sufragio de las benditas almas del Purgatorio.

A las 4 y media de la tarde se rezará el santo rosario, después habrá sermón por el P. Gaspar Morey, C. O., y terminado se rezará una parte de Requiem en sufragio de las santas almas del Purgatorio.

Continuará los domingos siguientes, terminando el día de la Conmemoración de los fieles difuntos.

De Instrucción Pública

La Dirección general de Primera enseñanza ha fijado en una tercera parte de las anunciadas el número de plazas que han de integrar las listas de aspirantes con derecho a ingreso, que podrán ser formadas por los Tribunales de oposiciones a Escuelas nacionales, turno libre, de los rectorados Central, Barcelona, Granada, Santiago, Salamanca, Valladolid (niñas) y Valladolid.

En las resoluciones de varias reclamaciones presentadas por maestros y maestras de diversa categorías contra su colocación en el escalafón general del magisterio y que inserta la Gaceta del 2 del actual, figura una disposición que procede colocar a doña Asunción March y Mossó y a doña Teresa Bellisó Codina, en la cuarta categoría del escalafón general, por disfrutar legalmente el sueldo de 2.500 pesetas, asignándolas en la misma el lugar que les correspondía, al propio tiempo amonestar a las interesadas y a la secretaria de la Delegación Regia, de Barcelona, por el silencio que han guardado desde la publicación del escalafón provisional de 1912, respecto a dichas maestras.

Consejo de Fomento

Sesión celebrada por el Consejo de Fomento en el día de ayer bajo la presidencia del Ilmo. Sr. Comisario Regio D. Juan Massanet.

Se dió cuenta de una comunicación de la Alcaldía de La Puebla pidiendo que se gire una visita de inspección a aquel término municipal por el señor Ingeniero Jefe del Servicio Agronómico, para estudiar los medios de combatir la plaga de oruga que se ha presentado en los campos de habichuelas y para que recabe de la Superioridad una subvención para dicho municipio, a fin de aminorar los daños causados por dicha plaga; acordándose a propuesta del Sr. Presidente suplicar al Sr. Ingeniero del Servicio Agronómico que gire con toda urgencia la indicada visita de inspección y que si lo cree conveniente se proceda a los ensayos de extinción de dicha plaga con cargo a los fondos de Plagas del Campo.

Se enteró de varias comunicaciones recibidas.

Se aprobó la cuenta del mes de agosto y

Se acordó dirigirse al Sr. Inspector de Higiene pecuaria enterándole de las noticias que tiene este Consejo referente a la gran mortalidad de cerdos de esta provincia para que estudie la enfermedad y dictamine ante este Consejo.

Y no habiendo más asuntos se levantó la sesión.

Notas del Carnet

De sociedad
Ayer en el caserío del Terreno, en el elegante chalet residencia veraniega del distinguido e ilustrado catedrático de la Universidad de Barcelona Dr. Puget, se celebró una típica fiesta valenciana, que tanto por lo selecto de la concurrencia, como por la amabilidad con que hicieron los honores los Sres. Puget y su hermanísima sobrina Conchita, resultó muy agradable y de una brillantez extraordinaria.

La animación se prolongó hasta hora avanzada de la noche, dándose fin a tan simpática fiesta con la suelta de una magnífica traca. La amena concurrencia quedó con vivísimos deseos de sucesivas reuniones.

Esta mañana ha visitado al señor Gobernador condecorando detenidamente con dicha autoridad, el diputado a Cortes por Menorca Sr. Saguella. En la conferencia se han ocupado de distintos asuntos de interés para dicha isla.

Ha sido pedida la mano de la bella señorita de Pullensa Magdalena Vicens, para nuestro estimado amigo D. José Ballester.

La boda se celebrará el próximo mes de octubre.

Personales

Para el primer teniente del Regimiento Infantería de Inca señor Celero ha sido pedida la mano de la distinguida señorita Francisca Llobera, hija de nuestro estimado amigo el diputado provincial don Pedro.

El parte facultativo de esta mañana sobre el estado del Rvdo. D. Miguel Maura dice lo siguiente: «Contiende en el enfermo la ligera mejoría, dentro de la gravedad, iniciada ayer. Mucho lo celebramos y deseamos que continúe la mejoría hasta el próximo restablecimiento del ilustre enfermo.»

El joven Dr. D. Manuel Bañá ha sido nombrado Médico examinador en Sóller de la Compañía «La Equitativa de los R. U. del Brasil».

Boda

En Mahón se han unido en el santo lazo del matrimonio el capitán de Artillería D. José Cotrina Ferrer y la señorita Rosario Colorado Carlos.

Fueron testigos por parte de la novia su hermano D. Mariano, y D. Francisco Andreu Orilla, Norario, y por la del novio, D. Rafael Sierra, Coronel de Artillería, y D. Modesto Cotrina, Médico-Militar, hermano del contrayente.

Religiosa

En Alayor ha pasado a mejor vida el teniente de alcalde de aquel Ayuntamiento D. Lorenzo Villalonga Pons. D. E. P.

De viaje

Procedente de Mahón, esta mañana ha llegado el Ingeniero Jefe del servicio agronómico, don Antonio Ballester.

Procedente de la ciudad menorquina, también ha llegado hoy el propietario, D. José Domenech.

Procedente de Barcelona ha llegado a esta capital con objeto de bendecir la boda de su sobrina la señorita Magdalena Elías, el Rdo. P. Manuel Montañá, escolapio.

RELIGIOSAS PARA MAÑANA

Santas.—La Natividad de Nuestra Señora. **Cuarenta Horas.**—Terminarán en S. Miguel en la noche de la Virgen de la Salud; exposición a las seis y media; a las siete y media misa de Comunión general; a las diez Tercia y Misa mayor solemne con sermón por un Padre de la Compañía de Jesús; por la tarde a las cuatro y media los actos de coro; al anochecer se celebrará solemne Rosario dedicado a Ntra. Sra. de la salud, procesión, Te Deum.

Continuarán en Sta. Cruz en obsequio de Ntra. Sra. del Buen Camino: Exposición a las seis y media; a las diez Tercia y Misa mayor con música; y sermón por el Rdo. don Andrés Servera, Pbro.; por la tarde a las cinco los actos de coro; al anochecer novena con sermón por el citado orador y reserva de S. D. M.

Obras pías.—En la misa mayor de la Catedral Basílica predicará el Rdo. P. Guillermo Vives, S. J.

En S. Nicolás, a las siete y media, misa de Comunión general para los Asociados a la Falcitación Sabatina. A las 9 y media, durante la misa, la devoción de los trece miércoles en honor de San Nicolás. A las 10 y media Tercia y Misa Mayor. Al anochecer rezará el Santo Rosario, se hará el Ejercicio Salustiano solememente con sermón que dirá el Rdo. párroco don Federico Valenzuela. Después del ejercicio se efectuará el sorteo de la medalla. Se puede ganar indulgencia plenaria.

En el Oratorio de la Misericordia, fiesta en honor de la Virgen su Titular: A las diez y media Misa mayor solemne con exposición; y sermón por el Rdo. don José Anba, Pbro. y al anochecer se cantará solemne Trisagio con exposición del Santísimo Sacramento.

En Sta. Clara, fiesta en honor de Ntra. Sra. de la Cruz Santa: A las diez y media Misa mayor solemne con sermón por el Rdo. P. José M.ª Bañá, S. J.

En el Socorro, desde el medio día del día 7, hasta la noche del día 8, pueden ganar el jubileo de la Porciúncula todos los Cinturados de la Santa Correa visitando el altar de Nuestra Señora de la Consolación, con las condiciones debidas.

En la iglesia del Terreno, fiesta en honor de su Titular, la Virgen de la Salud. A las cinco, seis y media, siete y media y ocho y media, misas rezadas; a las diez Tercia y Misa mayor en la que predicará las glorias de la Virgen su Titular el Rdo. P. Manuel Montoto, Dominico, terminándose con el Te Deum en acción de gracias al Altísimo por los beneficios recibidos durante el año.

NOTICIAS DEL MAR

LLEGADAS
De arribada entraron en este puerto el vapor «Riffo» y la balandra «Brotaria», ambos de nacionalidad francesa.

Tan pronto el tiempo aboanase, se harán de nuevo a la mar para sus respectivos destinos.

—A las 6 de la mañana el vapor «Monte Toro» correo de Mahón.

—De Barcelona a las siete, el vapor correo «Bellver».

SALIDAS
Para Valencia, a las 5 de la tarde, el vapor correo «Baleares».

NOTICIAS VARIAS
El vapor «Firmantas», según telegrama recibida en «La Isabela» ha llegado a Barcelona a las 6:30 de la mañana sin novedad.

DESPACHADOS
Mañana son esperados de Barcelona, el vapor correo rápido «Mallorca» y de Ibiza el «Isleño».

—Mañana saldrá para Mahón el vapor correo «Monte Toro».

—Mañana a las 7 de la mañana saldrá para Cabrera el vapor «Ciudad de Palma».

De Teatros

Lirico
«Blanca Azucena y su boleros», presentaron anoche un número completamente variado al del día del debut. El público, que era muy numeroso, no cesó de aplaudirles durante todo su trabajo, y les obligó a repetir varios dúos y duetos.

El número que ahora actúa en el Lirico es de los que más gustan a medida que se los ve trabajar, por su variedad y por la novedad del mismo.

«Blanca Azucena y su boleros» se han conquistado las simpatías de nuestro público y todos sus trabajos son en extremo celebrados.

Cada día presentarán nuevos números.

Mañana con motivo de la festividad de Nuestra Señora, se celebrarán sesiones de cinco tarde a once y media noche alternando «Blanca Azucena y su boleros», con un escogido programa de cine.

Para pasado mañana juvenes se anuncia el estreno de la primera serie de las 15 de que consta la sensacional película «Peripicias de Paulina». Dichas series además de ser todas ellas interesantísimas, están impresionadas bajo la base artística, con notables vistas y panoramas.

Debut de «Robledillo»
La Empresa del Lirico deseosa de dar a conocer las mayores atracciones que en la actualidad desfilan por España, ha contratado un número que con seguridad producirá en Palma un verdadero alboroto, como lo produjo en otros teatros trabajó.

Se trata de Robledillo; el destructor del equilibrio, como se lo llama universalmente. Robledillo ha trabajado durante cuatro meses en Barcelona y tres meses en Madrid, viéndose siempre disputado por todas las Empresas.

Es una de las grandes atracciones y de las que cobran grandes sueldos.

El sábado día 11 debutará en el Lirico contratado por cuatro únicas funciones.

Para que nuestros lectores puedan formarse una idea de quien es Robledillo copiamos las siguientes líneas de un diario de Gijón:

«El fenómeno del equilibrio
La actualidad gijonesa es Robledillo, un cubano que anda por las piteas y escenarios del mundo, rectificando una ley física: la de la gravedad. Robledillo dejó ayer absorbido a nuestro público ¿Anda por el aire o sobre un alambre? Las gentes creen hallarse ante un caso estupendo. Los que presumen de proceder en la vida con la cautela de mantenerse equianimes, se sienten abochornados ante este hombre extraño que hace diabluras y no se cae; que salta, gestuciona, se bambolea, se agita, hace de borracho, baña y sube una escalera y se queda como el tal cosa, sin venirse a tierra.»

«¿Cómo hace todas esas barbaridades? No me lo preguntéis. Si os describiera cuanto ejecuta, no lo creerías. Sólo viéndolo, puede uno darse cuenta de ello. Basta decir que sien el suelo, con toda su anchura base, lograra practicar los ejercicios que él inventó sobre el alambre, podríamos, con justicia, darnos tono de acrobatas y de equilibristas. Parece mentira que en una cosa tan vista y tan gastada como ese número del alambre, se pueda llegar a obtener que el espectador se levante de su asiento a aplaudir con frenesí. Anoche, ¡público, que llenaba el Jovellanos, no cesaba de ovacionar a Robledillo.»

De mí sé decirlo, que en cuanto salió del coliseo municipal me creí en el deber de traer a esta sección mis impresiones acerca de este fenómeno que se sonrie de las leyes de la gravitación universal. Y el artista asoma entre el hombre hábil; porque cuando imita al negro-bailarín o al borracho, sobre el alambre, pone tales gestos, tales actitudes en su trabajo, que llega a lo genial. Y después, cuando ha hecho cosas asombrosas, se mete las manos en los bolsillos, y saluda, como si tal cosa. Además, entre número y número no descansa, sino en el aire. Pero él, esas pequeñas plataformas que a los extremos del alambre suelo haber, están de más.

Maravillan en verdad su residencia y su contracción de cuerpo. Cuando no tenemos palabras con que expresar nuestras admiraciones hacia algo estupendo que vemos, acostumbamos a calificarlo duramente. Yo de Robledillo no sé decir más que es un animal, un salvaje, un bárbaro. No se me ocurren otros ditirambos.—Almdn.

DE ARTE

Stracciari, la Pareta y la Llacer a Palma

La Empresa de nuestro Teatro Principal, desde hace vario meses viene preocupándose para contratar un espectáculo notable con el cual inaugurar la próxima campaña de Invierno. Todos los años, la citada Empresa cuidó de que fuera solemne la apertura, y no iba a ser menos este año, aunque es bien verdad que las circunstancias actuales no están mucho en favor de los teatros para arriesgarse en grandes negocios.

Las compañías de verso andan este año muy escasas; encontrar una compañía como antaño se encontró la del malogrado Juanito Balaguer, era empresa poco menos que imposible, y ante este obstáculo los empresarios del Principal pensaron por un momento en la ópera. Dificultades se presentaron a millares, que no es tan fácil conseguir una obra seria de funciones líricas, y mucho menos para Palma en donde somos difíciles de contentar, pero por fin se venció en la lucha y vamos a tener ópera, y lo que es más halagüeño aún: ópera buena.

Por una sola vez, pues estos acontecimientos no se pueden repetir, tendremos ópera; cinco funciones se cantarán en el Principal debutando a primeros de noviembre.

Es ya un hecho la temporada y los contratos están firmados, figurando en su cabecera dos divos de los de primera línea.

Ercolo Casali, el esposo de la soprano María Llacer, uno de los más acreditados empresarios de Italia, es el director gerente de la compañía de ópera que actuará cuatro días en Palma, y la cual dará antes un corto número de funciones en Madrid y Barcelona.

En el elenco de la compañía figuran el eminente divo Ricardo Stracciari, el

número uno de los barítonos cantando, que con su espléndida voz y esencial escuela de canto ha logrado ser el primer intérprete del «Barbero y Rigoleto» en la Scala de Milán, Real de Madrid y Liceo de Barcelona. Stracciari, con Titta Ruffo, son hoy día las dos primeras figuras de su cuerda que cobran las 6.000 pesetas por noche.

La compañía Stracciari, Pareto, Llacer, cantará en nuestro Teatro Principal «El Barbero de Sevilla», «Rigoleto», «Manon», de Massenet, y «Tosca».

En la interpretación de las dos primeras obras acompañará al notable artista otra diva de no menos categoría: la soprano ligera española Graziella Pareto, verdadera eminencia del arte lírico, y que este año ha sido ya contratada para actuar en el Liceo de Barcelona.

En las otras dos obras que se cantarán en los cuatro días «Manon», de Massenet y «Tosca», de Pacini; de la parte de protagonista se encargará la bella y célebre soprano dramática María Llacer, artista que conocimos aquí en los primeros días de su carrera y que hoy tiene ya un nombre de cartel, ganado en buena lid, cantando en los mejores teatros de Italia.

El programa, como ven los lectores, no puede ser más sugestivo ni más artístico, pues rara vez, ni aun en los teatros de gran fama hay ocasión de poder aplaudir trabajando juntos a dos artistas como Stracciari y la Pareto.

La Empresa hace un verdadero esfuerzo en pro del Arte; ahora sólo hace falta que el público corresponda dignamente, pues el espectáculo bien lo merece.

Naufragio del «Ponceño»

Anoche a las nueve se reunió la Junta de Gobierno de La Cruz Roja de Santa Catalina juntamente con varios preses líderes de las sociedades adheridas para verificar la postulación por familias naufragos Ponceño, acordando nombrar una junta administrativa compuesta del Cura Párroco de San Magín, Teniente de alcalde del distrito, Presidentes de las Sociedades adheridas y la dicha Junta de Gobierno.

Visitar al Excmo. Sr. Capitán General una comisión de dicha Cruz Roja para solicitar su apoyo y suplicarle la Banda Militar para alternar con la de la Misericordia ya gratuitamente cedida por nuestra Excmo. Diputación Provincial.

Admitir el ofrecimiento de su apoyo incondicional a la Asociación Balear de Empleados suplicándole que hoy a las nueve de la noche asista su señor Presidente en el local social de La Cruz de Santa Catalina para ultimar detalles.

Además de la postulación por la vía pública se ha abierto una lista de donantes en el domicilio social Pon 13, y la Junta organizadora suplica que el donativo venga acompañado del nombre del donante. Esta lista ha sido encabezada por el Excmo. Sr. Gobernador civil de la Provincia con cincuenta pesetas.

Las casas de comercio abajo mencionadas han hecho los siguientes donativos:

Pieras y Cabrer 12 abrazaderas para las sábanas.

D. Bartolomé Abad Riutord, ha pintado los objetos de madera.

D. José Tous, propietario de LA ULTIMA HORA 6 esquelas mortuorias para las sábanas.

Sres. Herederos de D. Vicente Juan Ribas, una pieza de madapolán.

Almancen Ca na María d' es Cego, una pieza tarlatana negra.

Mercería La Gruta, 5 metros de lazo negro.

D. Juan Matons, 12 metros tela lana negra.

D. Francisco Salvat, 10 id. id. id. id.

Almancen Matons, 12 id. id. id. id.

D. Juan Matas, 12 id. id. id. id.

D. Ignacio Figuerola, 12 id. id. id. id. y 24 lazos tarlatana para las sábanas.

D. Rafael Reus, 5 botones para depósito de los fondos de la postulación.

D. Jacinto Nadal, 200 tarjetas y 2 piezas metal negro para los distintivos.

El itinerario que seguirá la carroza, salvo las variaciones que puedan ocurrir de momento será: salida a las 10 en punto de la mañana del día 8 del que sursa, de la casa social, entrando en Palma por la calle de la Marina, Borne, Unión, Mercado, Ramba, cuesta del Hospital, San Jaime, Zagranada, San Cayetano, Montenegro, San Juan, Apuntadores, Felipe Bauzá, Moro, Gloria, Atarazanas, General Barceló, Paz, Zagranada, Concepción y Agua, Caballería, Plaza del Hospital, Rafas y Piedad, Concepción, San Martín, cuesta Salas y Santa Cruz, San Lorenzo y Atarazanas.

Ayer se reunió la Junta General de la Sociedad «Unión» de Santa Catalina tomando los siguientes acuerdos:—Nombrar una comisión formada del elemento de capitanes de la marina mercante y otros del ramo comercial, para que se una a la de la Cruz Roja para ir a postular por las calles de esta Capital y del Arrabal, empezando por la fiesta de mañana miércoles.

—Costear un solemne funeral para el alma de su asociado D. Baltasar Llabrés, primer oficial del «Ponceño» para el domingo día 19, en la parroquia de S. Magín a las 10 1/2 al que asistirá la Sociedad «Unión» en masa.

—Dedicar algún acto, que patencie ante la familia del malogrado Sr. Llabrés, la estima en que se lo tenía, perpetuando así la memoria del estimado compañero.

—Y contribuir a la vez a la suscripción general, para lo cual se abrieron unas listas voluntarias.

El socio de dicha Sociedad, Sr. Pannadés y Beltrán, dueño de la mercería nueva de la Ronda de Poniente, ofreció con loable desprendimiento, el 5 por 100 de la venta que efectuó su establecimiento durante todo el mes actual, cuya suma irá a engrosar la suscripción general.

El Sindicato de expendedores de aguardientes y licorosos ha acordado que mañana y el domingo próximo se coloquen bandejas con unos cartelones en los cafés y tabernas para recoger limosnas destinadas al auxilio de las víctimas del naufragio del «Ponceño».

Sos Sres Segura, Bonnin y C.ª S. en C., propietarios del bergantín goleta «Ponceño» naufragado últimamente, costearán un turno de misas para cada uno de los doce tripulantes que perecieron en dicha catástrofe.

Las misas se celebrarán en la iglesia de San Magín desde el día 9 al 21 del actual.

En otro lugar de este número publicamos la escuela mortuoria en la que los nombrados navieros participan a sus amigos y conocidos la celebración de dichos sufragios.

Suscripción abierta por LA ULTIMA HORA para las familias de los naufragos

	Pesetas
Suma anterior.	25'00
Cámara Agrícola.	5'00
D. Jaime Font y Monteros.	3'00
D.ª María Martorell de Font.	3'00
D.	

✠

D. Sebastián Seguí, Capitán; D. Baltasar Llabrés Roca, primer oficial; D. José Romero Pérez, segundo oficial; D. Jesús Espluga, Agregado; D. Jaime Bosch y Bosch, Contramaestre; D. José Rosselló Felani, Cocinero; y los marineros D. Jerónimo Pujol Llull, D. Enrique Fernández Silva, D. Bartolomé Massot Jover, D. Guillermo Porcel Roca, D. José Ferré y Simó y D. Francisco Torres y Vicens.

Náufragos del bergantín goleta PONCEÑO

A. E. R. I. P. A.

Los Armadores Sres. Segura Bonnin y C.ª S. en C. participan a sus amigos y conocidos tan irreparables pérdidas y les ruegan asistan al turno de misas y rosario que por cada uno de ellos se celebrará de 7 a 8 desde el día 9 hasta el día 21 del corriente en la parroquial Iglesia de San Magin, por lo que recibirán especial favor.

POR TELEGRAFO

La política

Habla el Sr. Dato
Madrid 7 (2 t.)

El Sr. Dato dijo que los señores Bugallal y Esteban Collantes llegaron hoy.

El señor marqués de Lema almorza conmigo; luego irá a Santander a continuar de ministro de jornada.

El veraneo de los Reyes durará probablemente hasta mediados de octubre.

El general Jordana niega los casos de peste en los territorios de Marruecos.

Dijo que el general Echagüe llegará mañana.

Conferencia-Consejo
El ministro de Marina Sr. Miranda se ha trasladado al ministerio de la Guerra en donde estuvo conferenciando con el Sr. Dato y éste despachó con el Rey que duró dos horas.

El Consejo que se celebrará en Palacio se verificará el próximo jueves, pues el Rey permanecerá en Madrid durante toda la semana.

Viaje del Sr. Echagüe
Madrid 7 (1:30 m.)

San Sebastián.—El ministro de la guerra señor Echagüe realizó una excursión a Oyazun y Rentería.

Por la tarde marchó a Madrid, volviendo luego para recoger a su esposa.

Le despidieron el duque de Maudas y muchos generales, jefes y oficiales.

Consejo de Ministros

Madrid 6 (9 n.)

A las tres de la tarde se reunió el Consejo en el palacio de la Presidencia.

El señor Dato dijo que principalmente se tratarán cuestiones de Hacienda y Fomento.

El miércoles tendremos que celebrar otro Consejo.

El señor Burgos manifestó que llevaba un decreto creando una mutualidad para los funcionarios de Gracia y Justicia relacionándola con el Instituto de Previsión, y varios indultos de penas leves.

El señor Bugallal llevaba la distribución de fondos, el reparto de la contribución territorial y datos sobre los trigos.

Los señores Miranda y Sánchez Guerra llevaban varios expedientes.

El señor Esteban Collantes habló con los periodistas. Dijo que se propone introducir varias reformas en el Bachillerato. Quizá por la premura no se puedan realizar este año.

Además de esto se carece de créditos suficientes en el actual presupuesto. Veremos lo que se consigue en el nuevo presupuesto.

El Consejo terminó a las 7:30.

El señor Dato dió la referencia.

Exposuó acerca de la cuestión del trigo, que durante el mes de agosto a las reclamaciones formuladas en contra del régimen arancelario provisional no se les ha encontrado motivo fundado para modificar la Real orden de 4 de agosto referente a la cuestión.

El señor Collantes expuso que dada la premura de tiempo para implantar las reformas de las enseñanzas artísticas técnico industriales y profesionales que establece el decreto de 19 de agosto, se propone suspender la aplicación del Real decreto en el año académico de 1915 a 16 en lo referente a la enseñanza de partages, la cual se seguirá dando como hasta ahora dejando también en suspenso la tercera disposición transitoria del citado decreto.

No se anunciará tampoco la provisión de plazas de profesores de término mientras dure la suspensión de la mencionada reforma.

El señor marqués de Lema habló de asuntos y noticias recibidas del exterior.

El señor Sánchez Guerra dió cuenta de los telegramas de provincias.

Se aprobó un expediente de Hacienda fijando el repartimiento de la contribución territorial para 1916.

Se concedió al ministro de Fomento autorización para adquirir por concurso con destino a la junta de Colonización, un tren de desfondos y otro para perforaciones artesianas.

Como quedaron pendientes nume-

rosos asuntos mañana se celebrará nuevo Consejo.

Asistirá el general Echagüe.

Manifestaciones del Ministro de Instrucción

Madrid 6 (9 n.)

El señor Esteban Collantes hablando con los periodistas dijo que tiene preparados dos presupuestos de su departamento.

Uno comprende las promesas hechas en el Parlamento, entre ellas el aumento de sueldo a los maestros y otro que se puede desarreglar debido a las actuales circunstancias.

Refiriéndose a las Escuelas Industriales dijo que en España existen 19 mientras en el extranjero hay 9.

Estudió el medio de reducir a ocho el número de escuelas.

Agregó que para la reorganización de las Escuelas había que crear 70 cátedras, lo cual supone un aumento de 300.000 pesetas, las cuales son necesarias pero la actualidad no permite holguras.

Ecós varios

Los reyes en el Escorial
Madrid 6 (2 t.)

Ha llegado el ministro de Marina, S. M. el Rey llegó en automóvil a las diez y media de la mañana, procedente del Escorial, en donde oyeron misa el Rey, los infantes D. Carlos y D.ª Luisa y el infante D. Alfonso.

Después visitaron el sarcófago donde descansan los restos de la Princesa de Asturias, en donde estuvieron orando.

El sepulcro es de mármol blanco; encima se destaca la efigie de la Princesa y al lado una figura de mármol que representa al infante Fernando. Este ha sido trasladado al sarcófago al lado de su madre.

S. M. el Rey permanecerá en Madrid dos o tres días, desde donde marchará a San Sebastián.

Suicidio de un palafrenero
En Palacio se ha suicidado un palafrenero de la guardia, infortunado una cuchillada profunda en el brazo derecho.

Dijo en una carta que no se culpa a nadie de su muerte, y explica su determinación, dando luego un viva al Rey.

Inaugurando una exposición
Casablanca.—A las primeras horas de la tarde el general Liautey inauguró con solemnidad la exposición franco-marroquí.

Asistieron las personalidades civiles y militares, comisiones francesas e indígenas de todas las regiones de Marruecos.

El general Liautey visitó detenidamente todos los pabellones.

La exposición constituye una verdadera manifestación de la colaboración y energías francesas y la buena voluntad de los marroquíes.

Componen la exposición 100 pabellones establecidos en diversas regiones de Marruecos y de la metrópoli, de Argelia, Túnez y Africa Oriental.

Todos salvados
Londres.—La compañía propietaria del transatlántico *Hesperian* declara que todos iban a bordo y que se han salvado.

Alcalde y concejales procesados
Madrid 7 (1:30 m.)

Pontevedra.—La Audiencia, con motivo del sumario instruido sobre pago de un crédito que no figuraba en presupuesto, ha confirmado el procesamiento y suspensión del cargo al Alcalde, un teniente de Alcalde, dos concejales republicanos y otros dos independientes.

Se les exige una fianza de 50.000 pesetas a cada uno.

Mañana serán nombrados los concejales interinos.

Buques de guerra españoles
Madrid 7 (3 m.)

Ferrol.—Los acorazados *España* y *Alfonso XIII* han recibido orden de aprovisionarse rápidamente de carbón.

Cuando lleguen el *Carlos V* y el *Reina Regente* zarparán con rumbo a San Sebastián, formando la escuadra a la cual se incorporará el crucero *Río de la Plata* y los torpederos 3 y 6.

Obreros despedidos.—Crisis obrera
Ferrol.—Del Arsenal se han despedido otra tanda de obreros por falta de trabajo.

Se acerca un invierno, espantoso para la clase trabajadora.

El Comité del centro obrero ha acordado emprender una campaña de peticiones.

La agitación será constante en caso de no ser atendidas.

La campaña la harán los obreros colgados y desocupados.

Banquete a Bullón
Madrid 7 (11 m.)

Salamanca.—A las primeras horas de la madrugada terminó el banquete popular celebrado en honor del Director General de Enseñanza.

Asistieron al mismo, el Gobernador, el Alcalde, el Presidente de la Diputación y numerosas personalidades hasta muy cerca de 600 comensales.

Se pronunciaron briosos discursos, y el agasajado D. Eloy Bullón, ofreció realizar grandes mejoras en la Enseñanza primaria.

Mitin
Cádiz.—Se celebró un mitin para pedir la rebaja de las subsistencias.

Pronunciaron discursos los individuos de la federación española y el presidente del Sindicato de Cádiz.

"La Gaceta"
Madrid 7 (11 m.)

El diario oficial publica una R. O. disponiendo que el Subsecretario de Hacienda cese en el despacho de asuntos del Ministerio.

En otra R. O. dispone que hasta nuevo anuncio las concesiones de azogue de las minas de Almadén, conviertanse en industria nacional y que sea de 385 pesetas el precio de cada frasco de 3450 kilos.

En la Dirección de Aduanas se ha reunido la junta nombrada para estudiar y proponer los medios de impulsar el desarrollo de la industria y facilitar la exportación y producción nacional, dándose cuenta de los informes de los vocales técnicos, los cuales se discutirán en las sesiones próximas.

Obispo enfermo
Sevilla.—Ha regresado el Cardenal Almaraz, visitando al obispo de Gaen, Saenz Sarabia que se encuentra enfermo desde que llegó a Sevilla.

La Reina de paseo
Madrid 7 (11 m.)

San Sebastián.—La Reina Victoria y los infantes pasearon por la Concha.

EABRA

Desde Barcelona

El partido liberal hará las elecciones municipales.
Barcelona 7 (5 m.)

Barcelona.—El Presidente del Casino Liberal señor Julien regresó de Madrid manifestando que el partido hará las elecciones municipales y aun cuando se abran las Cortes a mediados de octubre, sólo funcionarán 15 o 20 días.

Una detención
En la estación de Martorell ha sido detenido el Contador de los fondos Municipales de Igualada, por haberse descubierto en las áreas un desfalte que asciende a varios miles de pesetas.

Mitin contra el Gobierno
En Torredembarra se celebró el anunciado mitin republicano contra el Gobierno.

Presidió el Diputado señor Nougués.

Los oradores protestaron de la clausura de las Cámaras.

Censuraron al Gobierno por el modo de entender la neutralidad.

Villanueva en Tarrasa
Dicen de Tarrasa que el exministro señor Villanueva ha llegado a dicha población siendo recibido cariñosamente.

En el salón de actos del Ayuntamiento fué obsequiado con un lunch.

Visitó la Cámara de Comercio y la Escuela Industrial, donde firmó y puso un telegrama al ministro de Instrucción Pública reiterando la recomendación a favor de esta escuela que honra a España.

Después de visitar el partano situado a 6 kilómetros de la población, se dirigieron al Hotel Peninsular don-

de se celebró un banquete de 200 cubiertos.

En los brindis el señor Villanueva elogió la escuela y manifestó que el conflicto no fué debido a mala intención. Confía que el ministro rectificará la disposición al convencerse de la importancia que tiene la citada Escuela.

Después visitó varias fábricas de tejidos, tributando una entusiasta despedida.

La huelga de Reus.—Por solidaridad
El Comité de la Federación Textil y Fabril de España, acordó el paro en toda la región catalana por solidaridad con los huelguistas de Reus.

Para tratar de este asunto han sido convocados los obreros a una Asamblea que se celebrará esta noche.

El señor Andrade ha autorizado la celebración de esta Asamblea; pero ha manifestado a los periodistas que cree que no se llegará a tal extremo, por no ser las circunstancias actuales favorable al movimiento social de esta clase.

Sin embargo ha tomado toda clase de precauciones.

Las últimas noticias de Reus dicen que los individuos de la Comisión de la huelga cansados de gestionar cerca de la clase patronal, la solución del conflicto sin resultado, han presentado la dimisión, quedando disuelta dicha comisión y cada oficio en libertad de acción para resolver lo que crea por conveniente.

El paro continúa, habiendo aumentado los esquirols.

En la vía pública se vieron más grupos.

La guardia civil continúa apostada en las calles céntricas.

Asuntos de Baleares

Bois-scouts a Mallorca
Barcelona 7 (5 m.)

Barcelona.—El grupo de bois-scouts que debía visitar Mallorca en la primavera última y suspendió la excursión por motivos imprevistos la efectuará el día 31 de octubre hasta el día 2 de noviembre.

En dique
Ayer entró en dique el vaporcito *Núm. 1* de la Arrendataria de Tabacos.

Ascensos
Ascienden según R. D. al empleo inmediato superior en infantería, el capitán D. Antonio Montaner, los primeros tenientes D. José Miralles, D. Luis Tenorio y D. Guillermo García Alemaña y el capitán de la reserva D. Juan Rosselló.

Traslado de un teniente
Dicen de Igualada que ha causado gran sorpresa el traslado del teniente de la benemérita D. Norberto Alcober, jefe de aquella línea.

OLIVER

La guerra europea

Suscripción para los belgas
Madrid 6 (2 t.)

El Havre.—La revista francesa «Navales» ha abierto una suscripción para los belgas. Ya se han recaudado 20.000 francos.

Se reciben escritos conmovedores. Últimamente uno decía: Soy niña de 15 años, huérfana, pero mando cinco francos para los belgas que son tan desgraciados.

Otro dice: Una niña ciega que sabe cuanto debe Francia a Bélgica y a sus soberanos envía esta monedita de plata.

Reclamación a Portugal
Madrid 6 (9 n.)

Badajoz.—Noticias de Lisboa dicen que el embajador de Alemania ha dirigido una reclamación al Gobierno portugués con motivo de varios discursos pronunciados días pasados en reuniones públicas.

Provisiones en Angola
Ha marchado a Angola el vapor «Ambaca» con cargamento de provisiones.

Las subsistencias en Portugal
Lisboa.—El Gobierno ha dirigido una circular a los gobernadores regulando los precios de los trigos y harinas.

La Administración Militar sigue requisando los almacenes de subsistencias para evitar ocultaciones. Se procederá con energía para castigar a los ocultadores.

Llegada de heridos
Madrid 7 (1:30 m.)

Algeciras.—Noticias recibidas de Gibraltar dicen que han entrado varios transportes hospitales conduciendo enfermos y heridos de los Dardanelos.

Diariamente se entierran muchos fallecidos. Dicese que la mayoría lo son a causa de fiebres tifoideas.

En vista de los muchos casos, se ha tenido que acordar la plaza.

Comunicado austriaco
Viena.—Un comunicado oficial dice que los rusos opusieron una formidable resistencia a nuestro avance al Este de Galicia y Wloemier.

El ataque ruso en la frontera de Besarabia fué un verdadero fracaso siendo aniquilados varios batallones delante de nuestras fortificaciones.

Al Este de la desembocadura del Serech entró el enemigo en masa, siendo rechazado con grandes pérdidas.

Al Oeste de Tarnopol saltaron las tropas alemanas una trinchera avanzada del enemigo.

También cerca de Zolosec tomaron varios puntos de apoyo.

En los combates de estos últimos días las tropas austro-húngaras hicieron prisioneros 30 oficiales y más de 3.000 soldados.

En el convento de Duzdeseo ondea la bandera de la Cruz de Ginebra, no siendo utilizado como tal hospital, pero se ha comprobado que está arreglado como importante punto de apoyo de los rusos.

El «Hesperian» a pique
Londres.—El vapor inglés *Hesperian* que fué torpedeado ayer en aguas de Quesonaco, se ha ido a pique esta mañana a causa de las averías que sufrió.

Progreso de los aliados de los Dardanelos.
París.—Se confirman los progresos de los ingleses en los Dardanelos.

Dos torpederos incendiados
Petrogrado.—Varios destroyers rusos entraron en combate con el crucero turco *Amalia* y otros buques y después de dos horas consiguieron incendiar dos torpederos.

Lo que dice un capitán de un vapor sobre el «Halk».
Cristina.—El capitán de un vapor alemán llegado a Stokolmo, asegura que encontró en la zona de Kiel al acorazado *Molke* que navegaba con un buque en la línea superior.

Créese que lo alcanzó un torpedo.

Acceso prohibido
Atenas.—Las autoridades búlgaras prohíben el acceso de los súbditos griegos.

La orden se aplica rigurosamente.

Hombres en pie de guerra
Atenas.—Un periódico dice que Turquía ha puesto en pie de guerra un millón de hombres, las dos terceras partes formadas por hombres de 35 a 50 años pertenecientes a la reserva.

Las huelgas en América
Madrid 7 (3 m.)

New York.—El embaajador austriaco ha confesado que había dado a M. Archibald, corresponsal americano recientemente detenido en Falmouth, una carta para el barón Murian.

En la carta preconizaba la organización de las huelgas y de trabaren América la fabricación de municiones destinadas a la Cuádruple entente.

Los periódicos atacan severamente al embaajador. Piden que le entreguen los pasaportes.

El general Jofre en Roma
Roma.—Al objeto de ser presentado al Rey y conocer al jefe del Gobierno señor Cardona ha llegado el generalísimo francés general Jofre.

El Rey ha apreciado muchísimo la visita de Mr Jofre, concediéndole la gran cruz de la orden militar de Saboya.

El general Jofre ha estado dos días con el mando supremo italiano y recorrió algunas partes características de la frontera.

Exportación de hulla y koe prohibida.
Madrid 7 (4:15 m.)

París.—A partir del 9 del actual se prohibirá la exportación de hulla y koe.

El ministro de Hacienda podrá autorizar excepciones.

Noticias de Constantinopla
Madrid 7 (11 m.)

Telegrafían de Constantinopla que ha sido destruido un puente en los alrededores de Travandero y el ferrocarril de la zona frontera de Beluchistan.

Los aganos destruido Lorerse marchan contra Quelta.

COMUNICADOS OFICIALES

DE RUSIA
Madrid 6 (2 t.)

Petrogrado.—Despacho oficial: Los hidroaviones alemanes volaron sobre el golfo de Riga y el estrecho de Irben.

La llegada de refuerzos de los enemigos a la izquierda del Duna nos ha obligado a pasar a la orilla derecha.

En Riga y Jacobstadt los alemanes se limitaron a dificultar nuestro avance.

En Bourguand expulsamos a los alemanes del pueblo.

En Jinanily cogimos doscientos prisioneros.

En el frente del Niemen rechazamos unos ataques.

Entre los ríos Gorin y Stry el enemigo considerablemente aumentado, continúa la ofensiva.

En Galitzia, cerca de Lantz, rechazamos unos ataques encarnizados e hicimos 300 prisioneros.

En el Mar Negro nuestros torpederos persiguieron al acorazado «Hamieh». Dos torpederos turcos huyeron internándose en el Bósforo, abandonando cuatro vapores cargados de carbón.

DE ITALIA
Madrid 7 (4:15 m.)

Roma.—Despacho oficial: En los valles Adigio y San Pellegri destruímos algunas trincheras austriacas.

En la cuenca de Plezzo atacamos, haciendo huir los destacamentos de las pendientes de Rombon, tomando armas y municiones.

En el valle Koritnica echamos al enemigo del bosque cuyo terreno ocupamos sólidamente.

Las baterías aéreas y las escuadrillas italianas obligaron a los aviones enemigos a retirarse rápidamente. Estos intentaban operar en nuestro territorio.

DE ALEMANIA
Madrid 7 (11 m.)

Amsterdam.—Noticias oficiales de Berlín dicen que en el Báltico al Este de Grocho la situación del ala derecha es la misma.

Hindemburgo se aproxima al Viena por Ramo y Bors al Norte de Wolkowisk y el príncipe Leopoldo avanza combatiendo la retaguardia rusa rebasando el paso de Bors.

Al Sur de Wolkowisk también hemos cruzado los pantanos por Smeulanica.

Von Mackensen avanza sin novedad por el Teatro Sudeste.

La guerra en el mar

Vapor inglés a pique
Madrid 6 (9:30 n.)

Londres.—Un vapor inglés fué torpedeado y echado a pique por un submarino alemán.

Seis tripulantes resultaron muertos y otros seis gravemente heridos.

El resto de la tripulación se ha salvado.

Los supervivientes del «Peña Castell».
Madrid 7 (11 m.)

Santander.—Anoche fundó el vapor «Peña Sagrara» el cual atracará mañana en el muelle de Maliano.

A bordo de este vapor viene el primer oficial del «Peña Castillo» don Luis Bengoa y el timonel don Cipriano Torrua, supervivientes del naufragio.

Relatan ambos que hacían el viaje con tiempo magnífico.

El oficial señor Bengoa entró de guardia a las dos de la madrugada, relevándose con el capitán y ambos estuvieron conversando hasta momentos antes de la explosión.

Esta ocurrió en la parte de proa, elevando una columna de agua al mismo tiempo que se vió una intensa llamarada.

El timonel corrió para arrojarle al agua a fin de que no le arrastrara el remolino al hundirse el barco, pero no tuvo tiempo de ello y se hundió, hasta que luego logró salir de nuevo a la superficie y agarrarse a una tabla. Nadando consiguió llegar a un bote volcado, al cual se hallaban asidos el oficial y un muchacho que hacía el primer viaje marítimo.

Luchan lo con el mar oyeron voces pidiendo auxilio pero no pudieron atenderlas por no divisar a nadie.

Al amanecer llamaron la atención a varios barcos que pasaban, pero no fueron vistos, y asidos a la lancha permanecieron seis horas.

A las nueve de la mañana divisaron un barco de guerra y con las chaquetas atadas a un remo pidieron auxilio, pero el barco oyendo que se trataba de un submarino pasó de largo.

Después se aproximó este barco y los recogió.

Los naufragos creen rotundamente que el siniestro lo originó una mina que iba a la derecha del buque y que debía hallarse a tres metros de profundidad.

Últimas noticias

LA HUELGA DE GIJÓN
Madrid 7 (2 t.)

El señor Sánchez Guerra ha celebrado varias conferencias.

Facilitó un telegrama de Gijón diciendo que los patronos y obreros han rechazado las fórmulas propuestas por el Gobernador; entre ellos la de someter el asunto a una comisión mixta a base del establecimiento de un turno para que pudieran trabajar todos los obreros.

Ha salido el vapor «Cartuja» con tripulación de esquirols.

De A Iles salió en igual forma el vapor «Duro».

Se han tomado precauciones en vista del mal cariz que presenta la huelga.

Los fundidores amenazan también con la huelga; piden dos reales de aumento.

En los muelles trabaja el personal de plantilla, custodiado por las fuerzas.

Reina malestar en todas las clases sociales.

EL COLERA Y EL TIFUS EN ALEMANIA
Roma.—Se anuncia oficialmente que se desarrolla el cólera y el tífus exantemático en los Imperios Centrales.

Numerosos hogares de Alemania están invadidos por dicha enfermedad.

DESPACHO OFICIAL RUSO
Petrogrado.—Un despacho oficial dice que en el frente de Riga a Douinsk hasta el Niemen la situación es igual.

En el Niemen medio, los alemanes han intentado tomar la ofensiva.

En las Regiones de Dragotegine contuvimos las tentativas de ofensiva del enemigo.

En el resto del frente no ha habido cambio importante.

El 5 de agosto cerca de Volbino cogimos 300 prisioneros.

El 4 de agosto en Serech cogimos 400 prisioneros y 4 ametralladoras.

LOS INFANTES
Los Infantes don Carlos y doña Luisa visitaron al Rey.

En breve marcharán a San Sebastián.

Manifestaciones del Sr. Dato

Madrid 7 (2 t.)

El señor Dato despachó largo rato con S. M. el Rey, exponiéndole la conversación que tuvo ayer con el marqués de Lema almorzando juntos.

Le expuso los asuntos que tratamos en el Consejo.

Dijo luego que el Consejo de hoy no ha sido tan largo como el de ayer, pero como hay muchos asuntos quizá mañana por la tarde nos reunamos nuevamente.

El Rey, dijo, permanecerá hasta el viernes en Madrid.

Preguntado sobre si en el Consejo se acordaría la fecha de la apertura de las Cortes, dijo que por ahora no, antes se tratarán las reformas de Guerra y tienen que ultimarse los proyectos.

La nueva legislatura comenzará con la lectura de los presupuestos cuya esencia de los mismos será la anterior, subordinados a la discusión de las reformas del ramo de Guerra y que por R. O. quizá se introduzcan algunas modificaciones.

El Gobierno amante del Parlamento funcionará como siempre, si bien no deben olvidarse las circunstancias y consecuencias de la guerra que representan en nosotros especialmente en la Hacienda; por eso, todos los esfuerzos los encaminamos a formar un presupuesto de aproximación a la realidad tomando como punto de partida el resultado de las liquidaciones mensuales, y trimestrales que arrojan déficit.

FABRA

Grandes Almacenes SAN JOSE

GRAN BARATURA por final de temporada

Sastrería - Camisería - Mercería - Lencería

MUNDOS
MALETAS
SOMBRILLAS
PARASOLES
BASTONES
SOMBRES

MOSQUITEROS
GUARDA-POLVOS
CESTOS PARA VIAJE
HULES PARA CAMA
TAPETES HULE PARA MESA
REFAJOS DE TODAS CLASES
BATAS

Trajes dril confeccionados
Id. de baño para Sra. y Cab.
Banovas en todos tamaños
Algodones para bordar
Botones de todas clases
Pañuelos 7 y $\frac{1}{4}$ y 9 $\frac{1}{4}$
Sábanas hilo algodón

RICA colección cortes batista a 2 ptas. corte

DRILES PAIS A PRECIOS DE FABRICA

Ventas al contado.--Teléfono número 217.--Precio Fijo

Vapores correos italianos
CON ITINERARIO FIJO PARA
Montevideo, Buenos Aires
Y PUERTOS DEL BRASIL
Servicio rápido semanal combinado entre las Compañías
Navigazione Generale Italiana, Lloyd Italiano y La Veloce de Génova

Grandes y veloces vapores en los cuales se goza de todo el confort moderno, con camarotes de preferencia y lujo, excelente trato, servicio tipo Grand Hotel, restaurant, y telegrafía Marconi en todos sus buques.

Cocina a la Española para la tercera clase
PARA MAS INFORMES DIRIGIRSE

Para despacho de pasajes de 1.ª y 2.ª clase a los SRES. SALOM Y RULLAN, Calle de Palacio, 37 y 39.
Par despacho de pasajes de 3.ª y carga a D. MIGUEL ORDINAS, Plaza de la Libertad 17, Palma de Mallorca.

Línea PINILLOS
Línea de las Antillas

SERVICIO RAPIDO Y DE GRAN LUJO
Para MONTEVIDEO y BUENOS AIRES

Para Canarias, Puerto Rico, Poace, Habana, Guantánamo, Santiago de Cuba y Manzanillo saldrá de este puerto fijo el día 9 de septiembre el vapor

VALBANERA

NOTA.--El vapor saldrá fijo de este puerto el día 9 de septiembre y la carga se recibirá en lanchas los días 6, 7 y 8.

PARA SANTOS, MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES
SALIDAS DE BARCELONA

El día 17 de septiembre el vapor

Infanta Isabel

Admitiendo carga y pasajeros para dichos puntos.
Prestan este servicio magníficos vapores de gran marcha con espaciosas camarotes de primera y segunda clase instaladas sobre cubierta.--Camarotes de lujo y de preferencia.--El pasaje de tercera se sija en capillos departamentos.--Alzabordo eléctrico.--Telégrafo Marconi.

Para más informes, dirigirse a los señores Pizasa, Pizá y Compañía, S. C., San Miguel, 29, representantes de la Compañía.

Servicios de la Compañía Transatlántica

Línea de Río de la Plata y al Brasil
El vapor INFANTA ISABEL DE BORBON saldrá el día 4 de agosto de Barcelona, el 5 de Méjico, y el 7 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.
El vapor P. DE SATRUTEGUI, saldrá el 15 de agosto de Bilbao y Santander, el 17 de Gijón, el 18 de Sevilla, el 19 de Vigo, el 20 de Lisboa y el 23 de Cádiz, para Rio Janeiro Santos, Montevideo y Buenos Aires.

Línea de Antillas, Méjico, New York y Costafirme
El vapor ANTONIO LOPEZ, saldrá el día 25 de agosto de Barcelona, el 26 de Valencia, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.
El vapor ALFONSO XII, saldrá el 16 de agosto de Bilbao, el 19 de Santander y el 21 de Coruña para Habana, Veracruz y Tampico. Admite carga y pasaje para Costafirme y Tampico con trasbordo en Habana.

Línea de Filipinas
El vapor FERNANDO POO, saldrá el 20 de agosto de Barcelona, para Port-Said, Sues, Colombo, Singapur, Ho Ho y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la Costa Oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

Línea de Fernando Poo
El vapor ISLA DE PANAY, saldrá el día 2 de agosto de Barcelona en escalas en Valencia y Alicante y el 7 de Cádiz, para Yánger, Cassabanes, Matagón, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Sta. Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Poo. Seis vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin hilos. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.
Informarse en Palma en las señoras Julia M. Grassá S. en C.ª, Plaza Antonio Maura número 4, Palma.

Julian Ticoulat
CIRUJANO DENTISTA
Sesantadas desde 12 duros, dientes desde 3 pts. Extracciones sin dolor. CALLE SAN MIGUEL--30--1.

PETROLEO MONFORT

Este excelente regenerador conserva al cabello su volumen y flexibilidad, impidiendo su caída.
Por sus cualidades antisépticas, limpia la cabeza, quita la picazón, haciendo desaparecer la caspa, y por su virtud tónica, crea en poco tiempo una abundante y sedosa cabellera.

De venta en todas las importantes Perfumerías
A LOS MODICOS PRECIOS DE
pesetas 1'75 frasco pequeño
y 3'50 frasco grande

Thé Alpino

Laxante, depurativo y desinfectante del tubo digestivo e intestinos
Es eficazísimo contra el estreñimiento, infecciones gástricas, Tifus, Viruelas, Sarampión, etc. Previene y cura la mayoría de las enfermedades de la infancia.
Ptas. 1'50 caja en las principales Farmacias y Droguerías

Liga de propietarios de fincas urbanas

Habitaciones para alquilar

Calle o plaza	n.º	Piso	Informes	Observaciones
Son Llull (Vileta)	1.º	1.º	Bronco--19	También se vende. Capac. 8 doz. agua grifo capacidad
Caro	1.º	1.º	Cuesta Teatro	Almacén
General Barceló	60	1.º	General Barceló--18,	sanche cap. 6 dorm. agua cocchera o aluzaca
Alfarería	48	1.º	Alfarería--49	5 dorm. agua, orilla al mar.
Serra	8	cuch.	Portella--13	Can Perol con casa y terreno propio para despac. 17 pts.
Corp Mari	105	2.º	Olmos 168--principal.	Taller habitación. Vende
Acequia Villa	2.º	mol.	Olmos 168--principal.	Mucha capacidad comodid
Yeseros	32	ent.	Olmos 168--principal	
Socorro	11	3.º	Bosch 20--1.º	
San Francisco	19	1.º, 2.º	San Francisco 1--1.º, 2.º	

Pta. de la Teja 134 moderna casa y 129 antiguo. Tierra Cuarterón alveolada al lado de Ca. Mad. Catalina vendora. Informes, Arzengol 1--2.º derecha.
Parcelas a 5 pta. semanales los 100 m.ª, detrás cuartel Guardia civil, agua, Olmos 168
Véase relación en el domicilio de la Liga, Brossa, 19 tripli. derecha.

PARA REFERENDADOS
SANDALO PIZA
MIL PESETAS

El que presente CAPSULAS de SANDALO mejores que las del doctor Pizá de Barcelona, y que curan más pronto y radicamente todas las enfermedades Urticarias. Premiado con medallas de oro en la Exposición de Barcelona 1888 y Gran Concurso de París, 1889. Tratados años de éxito oráculo. Unitas aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Barcelona, Mallorca; varias corporaciones científicas y renombradas prácticas diarias, mente las prescriben reconociendo ventajas sobre todos sus similares. Frasco 14 reales. Farmacia del Dr. PIZA plaza del Pino 6, Barcelona y principales de España y América. Se remiten por correo certificado. Palma Farmacia Rovet

ARTICULOS DE GOMA

Enrique Codina
Tubos, Mangueras, Planchas, Válvulas, etc.
Reparación de NEUMATICOS y CAMARAS
Depósito de TACONES DE GOMA
De todas clases Desde 50 cts. par.
Suena de Goma. Colocadas 1'50 par.
Union, 8 - PALMA
entre Mercado y Borne

Ferretería LA CATALANA
Miguel Casellas Sucesor de Castellet
Fabricación de Cajas para Caudales, Biscuías, Romanas, Balanza pesas y medidas.
Visagras y herrajes para puertas.
PLAZA BANCH DE S' OLI--PALMA

Interesante a los agricultores y comerciantes de cereales
SEPARADORES PARA GRANOS Y SEMILLAS
(PORGADORAS)
Importación directa del punto de construcción de máquinas francesas para la limpieza y separación por volumen de toda clase de granos y semillas.
Las más prácticas, las más baratas, las que dan mejor resultado.
No comprar aparatos de esta clase sin antes consultar el catálogo ilustrado que tiene a disposición de quien interese, el Agente exclusivo para Baleares.
MIGUEL RAMON QUETGLAS
Calle de la Luz, 19, Palma, y Calle de Cotoner 75, Santa Catalina.

CONSERVACION E HIGIENE DE LA BOCA
Tendrá la BOCA sana, la dentadura blanca y fuerte y no padecerá dolores de muelas al que use el élixir y los polvos de
MENTHOLINA
que prepara el **DOCTOR ANDREU**
Su uso suaviza los dientes aromatiza el aliento calma el dolor de muelas y fortifica las encías, evitando las caries y la oscilación de la dentadura. LA MENTHOLINA es polvo azulado con el élixir suaviza el hálito y la blancura de los dientes.
Pídase en la Remba de Cataluña 63 y demás farmacias.--Se expenden en la Farmacia de J. Sureda Lliteras.

Remeys segús y ben provats

XAROP VERMIFUGO.--Preparat amb herbes mallorquina. Cab altre sen trola, mes segur per matá es CUCHS y per doná beza volós y molta de gana a n' els infans malaltiosos.
CALLICIDA SUREDA.--Sense molestia, fa desaparèix es CALLS, UYS DE POLL y ses demás DURESES de 'a peus.
PASTILLAS SUREDA.--Curan de réu se TOSSINA, mentonan fresca se boca agradable s' alé y evitan al fumadós les molestias dels maís tabacs.
Sense FIGUES, BARTS, ni cap LLETJURA, quedan ses senyoretos que se reutan cada día amb AIGO OXIGENADA SUREDA.
ES BRAGUES més ben perfeccionats y millors instruments de CIRUJIA, se troben a sa POTRCARIA de SUREDA y LLITERAS.
De venta al por major.--Farmacis del seu preparador.
Costa d' en Brossa número, 9
Palma de Mallorca

GOTAS MADRES SULFUROSAS DE BAR

LAS GOTAS MADRES SULFUROSAS DE BAR, es la medicación sulfurosa por excelencia.
LAS GOTAS MADRES SULFUROSAS DE BAR, se emplean en los herpen, llagas, anginas, bronquitis, escrófulas, granos, etc. y siempre que está indicado el uso del azufre o de las aguas minerales sulfurosas.
LAS GOTAS MADRES SULFUROSAS DE BAR, pueden usarse en agua para bebida, baños, gargarismos, pulverizaciones, pomadas, etc.
CON LAS GOTAS MADRES SULFUROSAS DE BAR, se hace toda la medicación sulfurosa a domicilio.
PRECIO DEL FRASCO 3 PESETAS
Depositos: Centro Farmacéutico y Farmacia de D. Juan Valenzuela.

Doctor en Medicina

Desa alquilar un piso en punto céntrico de la Capital. Ofertas al Centro de Anuncios. Plaza Santa Eulalia--10.

Galera
Se vende una en buen estado. Informes, Centro de Anuncios.

Sellos de Guerra

Bélgica, Rusia, Marruecos
Bosnia, Hungría, Francia, Austria, 21 diferentes, por 4 PESETAS.
A petición remito gratis periódico, para coleccionistas, de 56 páginas. Precios económicos. Béla Szekula, Lucerna (Suiza).

Vendo

dos casas grandes, situadas en punto céntrico de Son Españolet, calle Alicia número 28 y calle San José número 1. Razón: Damento número 21, Carnecería, Santa Catalina.

CARRUAJE

Se vende uno útil para transporte de pan, con buen estado. Informarán Peluquería Francisc Meliá, calle Mayor, y en

Piano

SE VENDE DE OCASION
Razón: Capuchinas 17, entresuelo, derecha.

MOZO

De 15 a 18 años. Falta uno. Ganaría enseguida. Informes, Centro Anuncios.

Consulta

Sin vernos imposible.
CONFITERIA
Por no poder atender se traspa con o sin existencias, punto céntrico, bien acreditada. Razón: Centro de Anuncios.

PARA ALQUILAR

Una cochera de mucha capacidad con agua, en la calle del General Barceló (d' es Vi) número 58. Informar en el número 18 de la misma calle.